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壹、前言
隨著社會變遷的趨勢，治安與犯罪問題也越趨多元，導致政府維持治安的效能越來越受到考驗。由近幾年犯罪問題的發展趨勢可知，隨著產業與科技的進步，犯罪型態不但沒有受到控制，反而越趨於多元化與暴力化。便如近期發生的捷運隨機殺人案、魏家假油事件及近期台北市西門停車場毒品槍擊雙屍案等，多樣的犯罪問題已經脫離了傳統型態，產生病態的社會享樂現象，也引起政府與民眾之高度關切。尤其近日來政府高階官員弊案頻傳，引發各界撻伐聲四起，民眾更期待政府持續強化維護治安與廉政的能力，該如何整體掌握犯罪被害與政府維安的實體面貌顯得越來越重要。有鑑於此，本犯罪研究中心於民國九十八年開始，每半年實施一次全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度調查，期望透過持續的追蹤與比較，作為政府施政的參考。
貳、調查目的
本計畫目的進行「全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度電話問卷調查」，確實掌握台灣犯罪被害與政府維護治安之施政狀況，透過調查反應民意，作為政府施政的參考。
參、調查方法

本次調查訪問執行時間為民國104年1月12-18日，晚間6:00至9:30。本調查研究之母體為台灣地區19縣市(不含澎湖與離島)，設有戶籍，年齡在20歲以上之成年民眾。本調查執行結果，共撥出電話15,336次，扣除「無效電話」（包括無人接聽、忙線、傳真機、答錄機、空號及故障）10,568通後，共接通5,203通電話，其中訪問成功樣本（即受訪者回答全部題目者）為1,882通，經資料檢誤後，實際成功樣本為1,874通，其餘為中途終止訪問。此外，本調查針對每一樣本以「多變數反覆加權」方式進行加權，加權後的樣本在性別、年齡、及地理區域分佈上與母群無顯著差異。本調查結果在95%的信心水準下，抽樣誤差最大為正負2.2%。
肆、研究發現與結論

一、民眾對治安之觀感

本次（103全年度）調查結果發現受訪民眾於『當前治安滿意度』、『住家與社區治安狀況的觀感』上，較102年全年（以下稱去年同期）調查有上升的表現，且『當前治安滿意度』（41.6%）之表現為歷屆同期調查與歷年調查結果之第二名。『住家與社區治安狀況的觀感』（83.7%）之表現為歷屆同期調查結果之第一名、歷年調查結果第二名。民眾對『警察維護治安工作』的滿意度觀感鉅幅上升至68.4%，達到歷年最佳表現。此外，與去年同期調查結果相較之下，民眾『擔心被犯罪侵害的觀感』的擔心程度，有顯著下滑的趨勢，降到四成二的低點，表現為歷次調查以來最佳，值得持續觀察。

『政府改善社會治安工作的滿意度』與去年差異頗大，突破三成，來到四成一的滿意度，為歷年調查結果之第二名。值得注意的是，民眾對『警察維護治安工作』的滿意度觀感威達到歷年最佳表現，但『政府在防治防制詐騙犯罪』的滿意度觀感卻比上半年調查結果顯著下降3.8%。在歷年觀察下，『政府在防治防制詐騙犯罪』除了103年上半具有一期調查結果上升至六成之外，滿意度自100年全年開始整體有下降的趨勢，且漸漸維持於五成六左右之滿意度。
二、民眾對司法與廉政之觀感

在本次調查研究中，民眾對法官、檢察官之辦案公正觀感與同期相較仍偏低。本次調查發現，與前次全年度調查相比雖提昇3.4個百分點，但依然僅有四分之一左右的民眾信任法官審理案件是公平公正的；檢察官偵辦案件亦僅得到26.6%的民眾信賴，與去年同期相比進步3.3個百分點。調查顯示超過七成的民眾質疑法官與檢察官之公平公正性。本期調查顯示民眾對法官、檢察官之辦案公正觀感雖略有進步，但仍顯示出大多數民眾抱持不信任的觀感。因為刑事司法是維持社會秩序最低道德標準，自然民眾對刑事司法體系要求要比其他體系要來的高，但根據本中心歷年調查顯示司法信任感維持穩定的結果，均超過七成民眾表示質疑，顯示我國的司法官仍無法有效獲得多數民眾肯定，且在部分司法官重大貪瀆案件爆發與恐龍法官媒體強力播送下，已經讓民眾的信賴度顯現出有明顯缺乏信心之狀況。倘若民眾對刑事司法體系之公正、公平運作存疑，則勢必會降低民眾對於刑事法規範之信賴度與遵守法治之意願。

法務部廉政署在100年7月20日正式揭牌成立，但台灣民眾對目前政府在防治貪瀆案件的做法依然相當不滿意（82.4%）。無論針對政府或權責單位之維護廉政之效能而言，以清廉為口號之當前政府仍有許多進步與努力的空間。如同維護治安並非完全為警政機關的責任，維持清廉自持也應為所有公部門共同努力的原則與方向。獄政方面，調查發現，84.8%的受訪者表示需要政府針對監獄矯正措施進行改革之作為，顯示在該事件發生之後，民意認為現有矯正措施仍有待改革之處。

整體來說，103全年度民眾對司法之觀感，均較本中心前次同期調查之結果略有提昇，在司法官之信心及信賴度方面稍止劣化跡象，但依然低落。此部份結果顯示我國之司法機關在與社會大眾溝通、提昇司法公平公正的形象上，還有許多進步的空間。應提出實質的解決方案，並努力持續在治安與服務態度上進行改善。
三、民眾對重大治安議題之看法

有鑑於近期毒品犯罪、食品安全等議題受到國內民眾重視，本研究特別針對以上重大議題進行民意調查。

（一）毒品犯罪議題

在本次調查中，受訪者覺得其親朋好友及鄰居中，吸毒的情形『嚴重』與『非常嚴重』的共佔9.3%，與去年同期調查結果無顯著差異。但可發現99年12.2%大幅降至9.1%後，連三次調查有緩步上升的趨勢，而至101年又開始下降，本期調查又略幅上升，呈現趨中回歸現象。此外，由於近期年輕族群於夜店吸食毒品事件頻傳，本調查特針對台灣民眾對目前政府在防治夜店(PUB，KTV)的毒品氾濫問題的表現的滿意度議題進行詢問，調查結果發現達79.5%的受訪者表示不滿意，較上次調查上升許多，顯示政府目前防治夜店毒品氾濫問題的作為並無法讓民眾認可。因應國際間於吸食毒品除罪化之討論趨勢，本次調查結果發現六成左右的民眾並不贊成將吸毒者看作病患，顯示我國民眾較多對於吸食毒品議題仍採較保守之觀念。因毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法得知毒品犯罪之全體面貌，仍需要其他方面之毒品監測與盛行率調查才得以補足之。此外，眾所皆知毒品犯罪具有「一人吸毒、全家受害」之效應，因此本中心認為這樣的數據顯示，在台灣目前的毒品問題，仍然具有相當嚴重性，值得政府各相關部門來持續努力防治。
（二）死刑存廢議題

關於死刑與死刑犯處置的議題，「完全不贊成廢除死刑」較去年同期下降1.7%，「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」較去年同期大幅增加8.7%。「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」連續五期調查結果顯著的增加，從101全年度起算治本次調查結果，從24.9%上升至38.4%，上升幅度約35.1%；而近三年調查結果中，「完全不贊成廢除死刑」之民眾也有大幅度的下降趨勢，從101全年度起算至本次調查結果，下降幅度約24.6%。此點顯示民意從完全反對廢除死刑漸漸有轉變的趨勢，呈現將在有配套措施下，可進一步考量廢除死刑的想法。由此可見，台灣民眾並非一昧反對廢除死刑，而是會有配套措施的考量，並且會有不同程度的區別。統整來說，在現行法律規範下，我國並無設計死刑之配套措施，因此絕大多數（85.4%）的民眾基本上仍傾向不同意廢除死刑的意向，但是應留意此八成五中還包括了近四成的民眾會針對配套方案有無採取願意考慮的態度。死刑對於治安改善及嚇阻之效能是學者激烈討論的議題，並無法透過民意調查結果證實或作為死刑存廢之依據，在此部分仍需要更多長期資料佐證及科學、嚴謹的分析，本研究僅作為民意反應結果，並不抱持特殊立場。
（三）食品安全議題

民以食為天，食品衛生安全為民眾日用之飲食的基本保障，但每每諸如「過期原料」、「三聚氰胺」、「塑化劑」、「瘦肉精」、「美牛」…等新聞皆使得民眾終日惶惶不安。近期台灣爆發魏家假油、大統混油事件，更加突顯台灣人民在食品衛生上受到的威脅與不安。本次調查發現高達89.8%的受訪者並不滿意於政府在維護食品衛生安全之作為。在衛生署升格為衛生福利部，食品藥物管理局也升格為食品藥物署之際，更多資源應投入至維護食品衛生安全上面，落實食品衛生的檢驗與把關。
四、民眾犯罪被害情形與嚴重性

長久以來竊盜與暴力犯罪，一直是警政單位評量社會治安良窳的重要指標，竊盜犯罪歷年來皆為我國刑案之最大宗，暴力犯罪向來最讓民眾感到恐懼，而詐騙犯罪為目前最受民眾關注、也為困擾民眾最大之新興犯罪。在本次調查中發現，竊盜犯罪被害盛行率為8.1﹪，較去年同期下降了.07%；在民眾或家人實際曾遭受暴力犯罪的盛行率方面則略有提昇，但與去年同期無顯著差異；在詐騙犯罪方面，曾遭受過詐騙犯罪的比例為4.7%，較前次同期調查比例上升0.5%，並無顯著差異。從101全年度開始，民眾對於政府防制詐騙犯罪滿意度約維持五成六左右，顯示政府治安相關機關對於詐騙犯罪的防治方面已經獲得民眾穩定的肯定情形。觀察整體趨勢，有關民眾最直接之竊盜犯罪被害情形顯示有獲得控制並有緩慢下降，暴力犯罪也擁有被控制住之穩定趨勢，值得給予相關治安部門鼓勵與支持。值得注意的是，去年同期被害民眾中有28.8%的人損失在10萬元以上，而本次則降低至14.3%，大部分之被害金額皆集中於10萬以下（79.4%）。顯示政府相關機關對於犯罪額度規模小型的詐騙案件，仍須特別注意防範及積極遏止。
五、民眾遭受犯罪侵害後之反應情形

本次調查發現民眾受到犯罪侵害後，報案的比例與去年同期無顯著差異（61.4%->62.8%），約六成左右之被害民眾會前往報案。此外，調查中也顯示民眾報案後，有52.7%民眾表示對警察機關處理態度滿意，與去年度同期相比(41.2%)，大幅增加11.5個百分點，為歷年調查次佳的表現。近五次調查有上升之趨勢，顯見警察服務滿意度確有改善。
伍、研究建議

本研究之發現與結論對於政府及執法單位改進社會治安、提升民眾生活安全，及民眾對治安滿意度具有重大意義。根據本次調查結果提出以下數項建議供參考：

一、我國傳統犯罪狀況呈現穩定控制的狀態，但仍應持續關注
警政署統計
指出，103年全般刑案發生數30萬7,026件，較上年增加8,059件(+2.70%)，其中「犯罪指標案類」計11萬3,682件，又以竊盜案占24.68%最多；全般刑案破獲率86.11%，較上年下降0.46個百分點。以近5年觀察，全般刑案發生數減幅17.45%，破獲率上升6.39個百分點；「犯罪指標案類」發生數減幅40.47%，破獲率上升7.68個百分點。整體而言，5年間減少6萬4,908件(-17.45%)；「犯罪指標案類」(係指與治安直接關係之案類，如暴力犯罪、竊盜、一般恐嚇取財、一般傷害及詐欺等)呈逐年下降趨勢，103年較99年減少7萬7,298件，減幅40.47%，以「竊盜」減少6萬7,003件(-46.93%)最多，「詐欺」減少5,436件(-19.08%)次之；若依減幅大小而言，以「暴力犯罪」、「竊盜」、「一般恐嚇取財」分別減少57.32%、46.93%及46.78%較多。就本調查顯示，自98年開始竊盜、暴力、詐騙犯罪確實呈現下降趨勢，而竊盜、詐騙、暴力之被害盛行率較去年同期調查結果皆無顯著差異。由此可知，在竊盜、暴力犯罪確實有被控制，顯示近年來我國犯罪被害狀況呈現某種程度的穩定下降及已良好控制之趨勢。

二、政府應持續積極防制詐騙犯罪

本次調查結果顯示詐騙犯罪盛行率變化不大。顯示近年在警政署建立之「165反詐騙諮詢專線」與宣傳策略逐漸控制住詐騙犯罪的情況。但因新興詐騙手法翻新，仍待進一步積極宣導與偵查。除此之外，由警政統計通報 可知，103年1-7月詐欺案發生數1萬4,123件，較上年同期大幅增加5,065件(+55.92%)，其中以「電話、手機簡訊詐欺」增加2,244件占44.30%居各類之首；在增加率方面，增率破百的案類為「電話、手機簡訊詐欺」增2,244件(+122.82%)及「網路詐欺」增1,186件(+122.90%)；減少之案類僅「刊廣告(報章)詐欺」減少32件(-54.24%)。而針對此點，警政署已持續辦理多元化偵防措施，打擊詐欺犯罪，如此一來，利用「問題導向」的警政策略應用，針對新興的詐騙趨勢有效率的利用最合適、具關鍵作用的宣導方式發掘問題、處理問題，藉此有效的減少民眾受騙機會。因此本研究認為在政府治安單位投入大量的人力、物力、資源下，政府對詐騙犯罪的重視以及努力擁有控制的作用，但隨著詐騙集團的手法更新，民眾仍需要接受到更新的詐騙手法預防知識而提高警覺，因此，本中心建議政府仍應持續努力，持續落實問題導向的警政策略，強力執行各項詐騙犯罪預防措施與宣導作為，防止新興詐騙犯罪蔓延與危害。
三、掌握毒品發展趨勢，強化反毒的各項防治作為
在毒品犯罪問題方面，警察查獲毒品重量計4,150.51公斤，較上年同期增加1,817.80公斤(+77.93％)。另透過本中心調查結果得知，約9.3%左右民眾認為住家附近毒品問題嚴重，長期的趨勢觀察下，比例相當穩定。然而，相較之下，高達近八成的受訪者表示不滿意政府防治夜店毒品氾濫問題的作為，因此夜店毒品問題的防治值得有關單位的重視與關注。因毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法掌握毒品犯罪之施用特性、頻率、種類等流行特徵，仍需要其他方面之毒品監測與盛行率調查才得以補足之。本中心建議政府相關單位應投注更多資源於去毒、緝毒、戒毒與防毒監測等四個層面的治安作為，並持續針對毒品犯罪進行快速之大數據分析與全面監測與預警調查，以有效掌握毒品施用、濫用之流行病學特性及使用型態，做好預防宣導之工作。

在毒品除罪化議題上，我國民眾在吸食毒品合法化之議題上仍採較保守之觀念，較傾向於反對吸食毒品合法化的意向。由於毒品的施用合法化除了擁有倫理、刑事政策上的爭議、也並非單純的生理或心理問題，更要考量到社區、醫療戒癮體系、社會處遇的配套，其衝擊範圍將會波及整個衛生、司法、教育體系，因此所以本調查呼籲相關政府機關必須持續舉辦公聽會傾聽民意，一方面多加關注此項政策的資訊，使得資訊透明、公開，人人可以擁有足夠的判斷資訊，並建立討論的平台，以利未來政策進一步的規劃。
四、民眾對於司法公信力之觀感持續不佳：首長應善盡督導，並檢討法官評鑑制度 

民眾對於司法公信力之觀感持續不佳，本次針對法官辦理案件之信任度雖有回升，但依然低迷於二成左右，檢察官辦理案件之公正性雖有提升，但民眾不信任度也維持七成。因此本中心期待於100年度通過之法官法能進一步檢討修訂，適時淘汰與獎懲不適任之司法人員，增進司法品質及效能，重建民眾之司法信任感。本中心期許各刑事司法機關首長更加善盡督導之職，所有刑事司法體系的公務人員必須更加謹慎其言行及廉潔自持，因為保持一定的司法公信力是維持社會秩序的最低道德標準，倘若大部分民眾對我國刑事司法體系之運作存疑，則勢必危及社會對於刑事司法體系之信賴度與對法律的遵守意願，民主法治之基礎將受到嚴重侵蝕。
五、多數民眾仍支持死刑，但民意趨向已有所變化，死刑執行議題應謹慎處理、持續尊重不同意見
近三年，「非常贊成廢除死刑」、「基本上贊成廢除死刑，但需有配套措施」等兩項意見於死刑存廢議題的意向漸趨一致；但在近三年調查結果中，「完全不贊成廢除死刑」之民眾有大幅的下降趨勢。「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」之認同民意，也有上升趨勢，顯示民意對於死刑的存廢已經有所變化。本中心這次民意調查顯示，目前約有四成七之台灣民眾表示完全不贊成廢除死刑，但若有配套措施下，傾向考慮贊成廢除死刑的民意已上升至約四成，若加上持「非常贊成廢除死刑」、「基本上贊成廢除死刑，但需有配套措施」此兩項之民意人數，則已多過於完全不贊成廢除死刑者。此點顯示民意趨勢已開始有所變化，值得明年度持續觀察。

誠然，死刑的支持或反對雖然可能受到重大案件（如媽媽嘴事件、醃頭顱案、割喉案、捷運隨機殺人案…等）之影響，但無論如何，在現階段無配套措施下，整個台灣社會仍呈現趨向於反對廢除死刑。本調查認為死刑執行、廢除死刑等敏感議題應謹慎處理，因此相關政府機關應持續舉辦公聽會傾聽民意及尊重不同意見，並投注資源在建立一個公平、公正、公開的平台讓雙方意見可以進行交流對話、交換意見，讓民眾對於死刑的意義、目的與功能有更深一層的思考。
六、政府應加強整頓貪瀆及強化肅貪作為

對於政府整頓貪瀆成效的滿意程度，本次調查結果顯示不滿意的民眾高達82.4%。此一結果不排除是受到了近年貪瀆重大案件發生之影響，使得人民對於政府整頓貪污的信心再次受到了打擊。本中心肯定執政當局對於改革公務人員肅貪之決心，建議廉政機關，針對違法案件建立預警、篩選機制先期過濾，有效及早遏止不法採購或收受賄賂、回扣之行為。由於貪瀆犯罪為結構性犯罪，甚至涉及公務機關及國營事業，甚至其公共建設營造事業之品質攸關百姓性命安危，不容小覷，建議廉政署和其他執法機關(檢察署、調查局等)與法院建立良好之協助與合作以展現效能。 
七、政府應重視我國監獄矯正興革，建立透明之監督機制

矯正措施為刑事司法體系不可或缺之一環，同時兼顧了應報、教化、嚇阻、隔離之功能，其公權力之運用，在法治國、人道博愛思想、防衛社會、教育刑之思想基礎下，監獄管理方更應該以身作則、清廉自持，勇於改進，重振民眾對矯正機關之信心。本調查發現，84.8%的受訪民眾表示需要政府針對監獄矯正措施進行改革之作為，投資更多資源與完善獄政監督機制，定期評估監獄狀況，將監督、考核、訪察、專家會議等監督機制常態化，並將監獄管理機制透明化。

八、食品衛生：落實稽查、強化宣導、即時發佈有害訊息

食品衛生安全一直是國人所重視的社會民生議題之一，近日食品衛生問題受到毒澱粉事件不斷發燒討論，越來越受到重視。本中心調查結果顯示，高達89.8%的受訪民眾表示對於政府維護食品衛生安全上的作為並不滿意。顯示政府於國內食品衛生安全之把關仍未獲得多數民眾肯定。食品衛生安全攸關我國大眾的生命與身體健康，甚至會直接影響社會下一代。因此，本中心建議，食品衛生安全管理相關單位應落實全面食品稽查，加強監測任何可能污染源，並透過衛生、檢調及各相關單位之合作及取締工作，嚴懲不法之業者。再者，本中心也建議政府應強化相關檢舉辦法與宣傳管道，對於過期、不良或參雜有害健康之化學物質之食品提供便利之舉報管道及檢舉獎金，以利食品業者、民眾可更方便、自發性地檢舉或陳報有害食品。
此外，本中心建議相關管制單位，如衛生署或其所屬相關機關（食品藥物管理局）等，除了定期召開食品衛生安全會議或研討會之外，應強化即時發佈有害食品之訊息，並立即透過各式相關傳播媒體教育民眾相關知識。最後，我國食品衛生單位可投注更多資源於食品衛生滿意度相關調查與研究，並於傳播媒體上（電視、網站）公開食品衛生滿意度調查結果，以強化自我監督機制與提供未來擬定相關政策之參考。本中心認為食品衛生安全管理應以科學評估為基準，以保障食品安全與維護民眾健康為目標，並透過合適的宣傳管道，一方面重建民眾對於政府對食品衛生管制的信任感，另一方面也同時教育民眾相關有害食品、黑心食品之知識、常識，賦予民眾保護自己的能力，從根本保障我國民眾飲食之衛生安全。
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