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壹、前言
隨著社會變遷的趨勢，治安與犯罪問題也越趨多元，導致政府維持治安的效能越來越受到考驗。由近幾年犯罪問題的發展趨勢可知，隨著產業與科技的進步，犯罪型態不但沒有受到控制，反而越趨於多元化與暴力化，如去年1月份台北市西門停車場毒品槍擊雙屍案、2月份高監劫獄挾持案、5月份文化國小割喉案、7月份中山捷運隨機殺人案等，多樣的犯罪問題已經脫離了傳統型態，也引起政府與民眾之高度關切。該如何整體掌握犯罪被害與政府維安的實體面貌顯得越來越重要。有鑑於此，本犯罪研究中心於民國九十七年開始，每半年實施一次全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度調查，期望透過持續的追蹤與比較，作為政府施政的參考。
貳、調查目的
本計畫目的進行104全年度「全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度電話問卷調查」，確實掌握台灣犯罪被害與政府維護治安之施政狀況，透過調查反應民意，作為政府施政的參考。
參、調查方法

本次調查訪問執行時間為民國105年1月25日~2月2日，晚間6:00至9:30。本調查研究之母體為台灣地區19縣市(不含澎湖與離島)，設有戶籍，年齡在20歲以上之成年民眾。本調查執行結果，共撥出電話15,322次，扣除「無效電話」（包括無人接聽、忙線、傳真機、答錄機、空號及故障）10,170通後，共接通5,152通電話，其中訪問成功樣本（即受訪者回答全部題目者）為1,723通，經資料檢誤後，實際成功樣本為1,715通，其餘為中途終止訪問。此外，本調查針對每一樣本以「多變數反覆加權」方式進行加權，加權後的樣本在性別、年齡、及地理區域分佈上與母群無顯著差異。本調查結果在95%的信心水準下，抽樣誤差最大為正負2.2%。

肆、研究發現與結論

一、民眾對治安之觀感

104年全年度『當前治安滿意度』之反應為歷年次佳，43.9％民眾認為當前治安還算好。在『住家與社區治安狀況的觀感』上，突破歷年民意調查結果，上升至86.2%，為歷年最佳表現。此外，民眾『擔心被犯罪侵害的觀感』的擔心程度與上半年調查結果相較顯著下降，來到43.8％的擔心程度，與104年全年度之調查結果無顯著差異，顯示超過半數之民眾並不擔心被犯罪侵害，為歷年次佳的表現。
值得注意的是，民眾對『警察維護治安工作』的滿意度又突破新高，攀升至72.9%之滿意度，達到歷年最佳表現。民眾對『警察維護治安工作』的滿意度持續四年來之上升趨勢，值得鼓勵。當民眾對『警察維護治安工作』的滿意度觀感達到歷年最佳表現同時，『政府改善社會治安工作的滿意度』也達到歷年最佳表現，從去年41.3%上升到44.7％的滿意程度。此外，『政府在防治防制詐騙犯罪』（56.2%->57.3%）的滿意度觀感比去年同期調查結果上升1.1%，整體趨勢持平。在歷年觀察下，『政府在防治防制詐騙犯罪』除了103年上半年調查結果上升至六成之外，滿意度自100年全年開始整體有下降的趨勢，漸漸維持於五成六左右之滿意程度，本次雖有小幅度回升，但仍值得繼續觀察。
二、民眾對司法與廉政之觀感

民眾對法官處理案件公平公正性的觀感於本次調查來到15.4%的低點。換句話說，84.6%的民眾不相信法官處理案件具有公平公正性，且不信任程度與前次全年度調查相比顯著上升7個百分點（77.6%->84.6%），為歷年表現較差之民意反應，且於近兩年開始有下降趨勢。此外，76.5%的民眾亦不相信檢察官辦理案件具有公正性，其信任程度維持2成左右(23.5%)，與去年同期相較下降3.1%（26.6%->23.5%）。調查顯示超過七成的民眾質疑法官及檢察官的公平公正性。因為刑事司法是維持社會秩序最低道德標準，自然民眾對刑事司法體系要求要比其他體系要來的高，但根據本中心歷年調查顯示司法信任感維持穩定的結果，均超過七成以上民眾表示質疑，顯示我國的司法官仍無法有效獲得多數民眾肯定，且在司法官重大貪瀆案件爆發與恐龍法官媒體強力播送下，已經讓民眾的信賴度顯現出有明顯缺乏信心之狀況。倘若民眾對刑事司法體系之公正、公平運作存疑，則勢必會降低民眾對於刑事法規範之信賴度與遵守法治之意願。

台灣民眾對目前政府在防治貪瀆案件的效能依然相當不滿意（78.7%），但較去年同期微幅下降（82.4%->78.7%）。無論針對政府或權責單位之維護廉政效能而言，以清廉為口號之當前政府仍有許多進步與努力的空間。如同維護治安並非完全為警政機關的責任，維持清廉自持也應為所有公部門共同努力的原則與方向。獄政方面，調查發現，78%的受訪者表示政府需要進行監獄改革，比起去年同期調查顯著降低6.8%，不過依然近八成，顯示民意認為現有矯正措施仍有待興革之處。

整體來說，104全年度民眾對司法之觀感，在司法官之信心及信賴度方面依然低落，貪瀆防治及獄政改革也反映出有加強之處。此部份結果顯示我國之刑事司法機關在與社會大眾溝通、提昇公平公正之形象上，仍有許多進步空間。應提出實質的解決方案，並持續與民眾溝通。
三、民眾對重大治安議題之看法

有鑑於近期毒品犯罪、恐怖攻擊、食品安全等議題受到國內民眾重視，本研究特別針對以上重大議題進行民意調查。

（一）毒品犯罪議題

在本次調查中，受訪者覺得其親朋好友及鄰居中，吸毒的情形『嚴重』與『非常嚴重』的共佔8.4%，與去年同期調查結果無顯著差異。此外，因應國際間於吸食毒品除罪化之討論趨勢，本次調查結果發現近六成民眾(57.3%)並不贊成將吸毒者看作病患，顯示我國民眾仍較多對於吸食毒品議題仍採較保守之觀念。因毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法得知毒品犯罪之全體面貌，仍需要持續進行其他毒品監測與盛行率調查才得以補足之。此外，眾所皆知毒品犯罪具有「一人吸毒、全家受害」之效應，因此本中心認為這樣的數據顯示，在台灣目前的毒品問題，仍然具嚴重性，值得政府各相關部門來持續努力防治。
（二）死刑存廢議題

關於死刑與死刑犯處置的議題，「完全不贊成廢除死刑」較去年同期大幅上升7.1%（47%->54.1%），「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」較去年同期調查大幅降低9.2%（38.4%->29.2%）。若「完全不贊成廢除死刑」與「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」兩者相加，則可顯示83.3%的民眾基本上仍傾向不同意廢除死刑。

觀察歷年全年之調查趨勢，「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」之民意於101年至103年維持上升趨勢，於本次全年調查停止上升趨勢，下跌至29.2%。前幾次調查結果發現民意從完全反對廢除死刑漸漸有轉變的趨勢，呈現將在有配套措施下，可進一步考量廢除死刑的想法。但此次調查又有所波動情況，值得繼續觀察。

整體而言，在現行法律規範下，我國並無設計廢除死刑之配套措施，因此多數民眾仍抱持不同意廢除死刑之意向，但是應留意三成多民眾可能會因為未來設計出廢除死刑的配套方案而改變態度。死刑對於治安改善及嚇阻之效能是學者激烈討論的議題，並無法透過民意調查結果證實或作為死刑存廢之依據，在此部分仍需要更多長期資料佐證及科學、嚴謹的分析，本研究僅作為民意反應結果，並不抱持特殊立場。
（三）民眾對國際恐怖攻擊威脅的意見
近年國際恐怖攻擊事件頻傳，除去年巴黎在2015年11月13日遭受恐怖攻擊造成不同國家一百多人當場遇難，近期2月17日土耳其首都安卡拉（Ankara）市中心又發生汽車炸彈爆炸案，造成近百人傷亡。本中心特針對民眾對國際恐怖攻擊威脅之擔心程度進行調查。結果發現認為非常擔心的比例佔15.0%，認為會擔心的佔31.2%，兩者合計46.2%。53.8％之民眾表示並不擔心台灣會遭受到國際恐怖份子的攻擊。
四、民眾犯罪被害情形與嚴重性

長久以來竊盜與暴力犯罪，一直是警政單位評量社會治安良窳的重要指標，竊盜犯罪歷年來皆為我國刑案之最大宗，暴力犯罪向來最讓民眾感到恐懼，而詐騙犯罪為目前最受民眾關注、也為困擾民眾最大之新興犯罪。在本次調查中發現，竊盜犯罪被害盛行率為7.7﹪，較去年同期下降了0.4%，並無顯著差異；在民眾或家人實際曾遭受暴力犯罪的盛行率方面微幅上升，但也無顯著差異（1.7%->2.1%）；在詐騙犯罪方面，曾遭受過詐騙犯罪的比例為5.6%，較前次同期調查比例上升0.9%，並無顯著差異。觀察整體趨勢，有關民眾最直接之竊盜犯罪、暴力犯罪皆有被控制住之穩定趨勢，值得給予相關治安部門鼓勵與支持。值得注意的是，大部分之被害金額皆集中於10萬以下（57.6%）。顯示政府相關機關對於犯罪額度規模小型的詐騙案件，仍須特別注意防範及積極遏止。
五、民眾遭受犯罪侵害後之反應情形

本次調查發現民眾受到犯罪侵害後，報案的比例與去年顯著上升（62.8%->66.8%），約六成五左右之被害民眾會前往報案。此外，調查中也顯示民眾報案後，有58.8%民眾表示對警察機關處理態度滿意，與去年度同期相比大幅上升28.4%，達到歷年最佳的表現，值得鼓勵警政單位繼續保持。
伍、研究建議

本研究之發現與結論對於政府及執法單位改進社會治安、提升民眾生活安全，及民眾對治安滿意度具有重大意義。根據本次調查結果提出以下數項建議供參考：

一、我國傳統犯罪狀況呈現穩定控制的狀態，但仍應持續關注
內政部警政署統計
指出，104年全般刑案發生數29萬7,676件，較上年減少8,624件（-2.82％），破獲率92.06％，較上年上升6.03個百分點，呈現發生數減少，破獲率上升之現象。「犯罪指標案類」方面，「竊盜」案發生數6萬5,394件，占刑案總數21.97％，較上年減少1萬936件（-14.33％），破獲率84.11％，較上年上升6.52個百分點。「暴力犯罪」發生數1,946件，占刑案總數0.65％，較上年減少343件（-14.98％），破獲率103.55％，較上年上升5.95個百分點。就本調查顯示，自98年開始竊盜、暴力、詐騙犯罪確實呈現下降趨勢，而竊盜、詐騙、暴力之被害盛行率較去年同期調查結果皆無顯著差異。由此可知，在竊盜、暴力犯罪確實有被控制，顯示近年來我國犯罪被害狀況呈現某種程度的穩定下降及已良好控制之趨勢。
二、政府應持續積極防制詐騙犯罪

本次調查結果顯示詐騙犯罪盛行率變化不大，顯示近年在警政署建立之「165反詐騙諮詢專線」與宣傳策略逐漸控制住詐騙犯罪的情況。但因新興詐騙手法翻新，仍待進一步積極宣導與偵查。近期，警政署持續辦理多元化偵防措施，強調從強化預防詐欺犯罪宣導著手，透過跨部會會議及與業者研商對策，要求電信、網路通訊、遊戲點數等業者強化安全管理機制，並建立智慧型手機惡意程式攔截機制，協請國家通訊傳播委員會要求各電信業者(固網及行動通訊)阻斷惡意程式竊取民眾手機資訊，即時阻斷詐騙犯罪案件。刑事警察局亦透過與大陸及東南亞等國共同合作，積極打擊跨境犯罪，尤其在電信及網路詐欺之犯罪案件防制上將持續推動。如此一來，利用「問題導向」的警政策略應用，針對新興的詐騙趨勢有效率的利用最合適、具關鍵作用的宣導方式發掘問題、處理問題，藉此有效的減少民眾受騙機會。因此本研究認為在政府治安單位投入大量的人力、物力、資源下，政府對詐騙犯罪的重視以及努力以達有效控制之作用，但隨著詐騙集團的手法更新，民眾仍需要接受到更新的詐騙手法預防知識而提高警覺，因此，本中心建議政府仍應持續努力，持續落實問題導向的警政策略，加強跨境合作偵察效能，在台灣開始盛行第三方支付之際，強化網路交易安全及業者聯防機制，強力執行各項詐騙犯罪預防措施與宣導作為，防止新興詐騙犯罪蔓延與危害。

三、掌握毒品發展趨勢，強化反毒的各項防治作為
在毒品犯罪問題方面，透過本中心調查結果得知，約8.2%左右民眾認為其親朋好友及鄰居吸毒問題嚴重，長期的趨勢觀察下，比例相當穩定。值得注意的是去年1-12月政府執法部門查獲4,840.2公斤毒品，創歷年新高，因此毒品之發展不容忽視。由於毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法掌握毒品犯罪之施用特性、頻率、種類等流行特徵，仍需要其他方面之毒品監測與盛行率調查才得以補足之。本中心建議政府相關單位應投注更多資源於去毒、緝毒、戒毒與防毒監測等四個層面的治安作為，並持續針對毒品犯罪進行快速之大數據分析與全面監測與預警調查，以有效掌握毒品施用、濫用之流行病學特性及使用型態，做好預防宣導之工作。

在毒品除罪化議題上，我國民眾在吸食毒品合法化之議題上仍採較保守之觀念，較傾向於反對吸食毒品合法化的意向。由於毒品的施用合法化除了擁有倫理、刑事政策上的爭議、也並非單純的生理或心理問題，更要考量到社區、醫療戒癮體系、社會處遇的配套，其衝擊範圍將會波及整個衛生、司法、教育體系，因此所以本調查呼籲相關政府機關必須持續舉辦公聽會傾聽民意，一方面多加關注此項政策的資訊，使得資訊透明、公開，人人可以擁有足夠的判斷資訊，並建立討論的平台，以利未來政策進一步的規劃。
四、民眾對於司法公信力之觀感持續不佳：首長應善盡督導，並檢討法官評鑑制度 

本次針對法官之信任度首次跌破於二成，檢察官辦理案件之公正性信任程度亦下降3.1%，顯見民意對於台灣司法審判之公信力之觀感持續不佳。本中心期待於100年度通過之法官法能落實執行，適時淘汰與獎懲不適任之司法人員，增進司法品質及效能，重建民眾之司法信任感。本中心期許各刑事司法機關首長更加善盡督導之職，所有刑事司法體系的公務人員必須更加謹慎其言行及廉潔自持，因為保持一定的司法公信力是維持社會秩序的最低道德標準，倘若大部分民眾對我國刑事司法體系之運作存疑，則勢必危及社會對於刑事司法體系之信賴度與對法律的遵守意願，民主法治之基礎將受到嚴重侵蝕。

五、多數民眾仍支持死刑，死刑執行議題應謹慎處理、持續尊重不同意見
近三年，「非常贊成廢除死刑」、「基本上贊成廢除死刑，但需有配套措施」等兩項意見於死刑存廢議題的意向漸趨一致；但在101年至103年調查結果中，「完全不贊成廢除死刑」之民眾有大幅度的下降趨勢，但於本次調查回升五成四的程度。「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」之認同民意，於101年至103年也呈現穩定上升趨勢，但於本次調查止升反降，顯示民意對於死刑的存廢意向變化不定。本中心這次民意調查顯示，目前約有五成之台灣民眾表示完全不贊成廢除死刑，若有配套措施下，傾向考慮贊成廢除死刑的民意回跌至二成九。廢除死刑意向可能隨著社會重大案件之發生及新聞媒體大幅播報而變化，尤其在今年連續又發生文化國小、中山捷運站隨機殺人、嘉市小雅路員警遭槍擊等案件後，更可能激起大眾對於犯罪者之同仇敵愾，影響死刑之支持意向。
誠然，死刑的支持或反對雖然可能受到重大案件之影響，但無論如何，在現階段無配套措施下，整個台灣社會仍呈現趨向於反對廢除死刑。本調查認為死刑執行、廢除死刑等敏感議題應謹慎處理，因此相關政府機關應持續舉辦公聽會傾聽民意及尊重不同意見，並投注資源在建立一個公平、公正、公開的平台讓雙方意見可以進行交流對話、交換意見，讓民眾對於死刑的意義、目的與功能有更深一層的思考。

六、政府應加強整頓貪瀆及強化肅貪作為

對於政府整頓貪瀆成效的不滿意程度，103年至104年連續調查皆高達八成二左右，本次調查降低至78.7％。已略有改善情況，但仍近7成9左右之民眾並不滿意政府整頓貪瀆之成效。民眾的不滿意度常常受到近期貪瀆重大案件之影響，如檢察官無預警潛逃、花蓮縣政府原住民行政處副處長護航考生案等事件，使得人民對於政府整頓貪污的信心越來越打折扣。本中心肯定執政當局對於改革公務人員肅貪之決心，建議廉政署持續努力，與偵辦中案件與檢察官保持良好聯繫模式，針對違法案件建立預警、篩選機制先期過濾，有效及早遏止不法採購或收受賄賂、回扣之行為。由於貪瀆犯罪為結構性犯罪，涉及公務機關及國營事業，其相關公共建設營造事業之品質攸關百姓性命安危，不容小覷，建議廉政署和其他執法機關(檢察署、調查局等)有效協調與合作，避免「疊床架屋」之現象，以展現整頓貪瀆及肅貪高效能。
七、政府應重視我國獄政興革與投資，完善教化與管理
犯罪矯正措施為刑事司法體系不可或缺之一環，同時兼顧了應報、教化、嚇阻、隔離之功能，其公權力之運用，在法治國、人道博愛思想、防衛社會、教育刑之思想基礎下，監獄管理方更應該以身作則、清廉自持，勇於改進，重振民眾對矯正機關之信心。本調查發現，78.4%的受訪民眾表示需要政府針對監獄矯正措施進行興革之作為，建議政府應投資更多人力與經費資源與完善獄政監督管理機制，定期評估監獄狀況，將監督、考核、訪察、專家會議等監督機制常態化，及將監獄管理機制更趨於透明化。
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