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壹、前言

隨著社會變遷的趨勢，治安與犯罪問題也越趨多元，導致政府維持治安的效能越來越受到考驗。由近幾年犯罪問題的發展趨勢可知，隨著產業與科技的進步，犯罪型態不但沒有受到控制，反而越趨於多元化與暴力化。便如近期發生的內湖隨機殺人案、松山車站爆炸案、第一銀行ATM跨國盜領案等，多樣的犯罪問題已經脫離了傳統型態，也引起政府與民眾之高度關切。該如何整體掌握犯罪被害與政府維安的實體面貌顯得越來越重要。有鑑於此，本犯罪研究中心於民國九十七年開始，每半年實施一次全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度調查，期望透過持續的追蹤與比較，作為政府施政的參考。
貳、調查目的

本計畫目的進行「全國民眾犯罪被害及政府維護治安滿意度電話問卷調查」，確實掌握台灣犯罪被害與政府維護治安之施政狀況，透過調查反應民意，作為政府施政的參考。
參、調查方法

本次調查訪問執行時間為民國105年7月20~27日，晚間6:00至9:30。本調查研究之母體為台灣地區19縣市(不含澎湖與離島)，設有戶籍，年齡在20歲以上之成年民眾。本調查執行結果，共撥出電話15,322次，扣除「無效電話」（包括無人接聽、忙線、傳真機、答錄機、空號及故障）10,170通後，共接通5,152通電話，其中訪問成功樣本（即受訪者回答全部題目者）為1,728通，經資料檢誤後，實際成功樣本為1, 716通，其餘為中途終止訪問。此外，本調查針對每一樣本以「多變數反覆加權」方式進行加權，加權後的樣本在性別、年齡、及地理區域分佈上與母群無顯著差異。本調查結果在95%的信心水準下，抽樣誤差最大為正負2.2%。

肆、研究發現與結論

一、民眾對治安之觀感

105年上半年度民眾對整體治安之觀感較去年同期調查顯著上升(28.1%(30.8%)，仍有69.2%民眾認為當前治安不好。在『住家與社區治安狀況的觀感』上，86.3%的民眾感覺住家附近安全，比起去年同期成長2.6%(83.7%(86.3%)。住家安全感維持上升趨勢，於本次調查達到歷年最高點。民眾『擔心被犯罪侵害的觀感』的程度來到51.7％，與前次同期調查結果（51.2%）無顯著差異。『政府改善社會治安工作的滿意度』部分，則較前次同期調查顯著上升（34%(38.1%），呈現近四成的滿意度，推測可能近期警方科技建警政策初步奏效，如警方近期善用路口監視錄影設備快速將一銀ATM盜領案破案，民眾安全感相形提升。
值得注意的是，民眾對『警察維護治安工作』的滿意度突破新高，攀升至73.7%之滿意度，再次達到歷年最佳表現。民眾對『警察維護治安工作』的滿意度持續四年來之上升趨勢，值得鼓勵。由於近期警方迅速偵破震驚社會的台鐵爆炸案以及跨國駭客盜領一銀ATM鉅款案，致本次調查呈現出民眾相當滿意警察維護治安工作能力之結果，故滿意度趨勢仍持續上升。

當民眾對『警察維護治安工作』的滿意度觀感達到歷年最佳表現同時，『政府在防制詐騙犯罪』（55.5%(51.6%）的滿意度觀感比去年同期調查結果顯著下降3.9%。在歷年觀察下，『政府在防制詐騙犯罪』除了103年上半年調查結果上升至六成之外，滿意度自100年全年開始整體呈現下降的趨勢，且維持於五成五左右之滿意度。本次調查於防制詐騙滿意度部分雖仍保持五成以上滿意度，但近七年來首次跌落五成五。由於詐騙問題涉及網路安全、個資保護等議題，並非單靠警政機關能因應，期望政府藉由跨部會整合機制與平台來因應，甚至強化詐騙受害者之保護及心理創傷之回復。
二、民眾對司法與廉政之觀感

83.2%民眾不相信法官處理案件是公平公正的，與前次調查相比信任度上升1.4個百分點（15.4%(16.8%），仍不到兩成左右的民眾信任法官審理案件是公平公正的。近七年來（99-106年），民眾相信檢察官辦理案件之公正性首次突破三成，與去年同期相較顯著提升（28%(30.6%）。調查顯示不到兩成的民眾相信法官的公平公正性，但是民眾對檢察官的信任度部分卻顯著提升，七年來首次突破三成。

因為刑事司法是維持社會秩序最低道德標準，自然民眾對刑事司法體系要求要比其他體系要來的高，但根據本中心歷年調查顯示司法信任感維持穩定的結果，均超過七成民眾表示質疑，顯示我國的司法官仍無法有效獲得多數民眾肯定，且在司法官重大貪瀆案件爆發與恐龍法官媒體強力播送下，已經讓民眾的信賴度顯現出有明顯缺乏信心之狀況。倘若民眾對刑事司法體系之公正、公平運作存疑，則勢必會降低民眾對於刑事法規範之信賴度與遵守法治之意願。

另外，本中心針對民眾對『政府整頓貪污之滿意程度』方面進行調查訪問，本次調查發現台灣民眾對目前政府在防治貪瀆案件的滿意度比起去年同期調查有顯著上升(18%(23.6%)，但仍有超過七成的民眾表示不滿意（76.4%）。無論針對政府或權責單位之維護廉政之效能而言，以清廉為口號之當前政府仍有許多進步與努力的空間。如同維護治安並非完全為警政機關的責任，維持清廉自持也應為所有公部門共同努力的原則與方向。

整體來說，105上半年度民眾對司法、廉政之觀感，均較本中心前次同期調查之結果略有進步，但大多數民眾對司法、廉政之信賴度方面依然抱持負面觀感。此部份結果顯示我國之司法及廉政機關在與社會大眾溝通、提昇司法公平公正的形象上，還有許多進步的空間。應提出實質的解決方案，並努力持續在溝通與服務態度上進行改善。
三、民眾對重大治安議題之看法

有鑑於近期毒品犯罪、食品安全等議題受到國內民眾重視，本研究特別針對以上重大議題進行民意調查。

（一）毒品犯罪議題

在本次調查中，受訪者覺得其親朋好友及鄰居中，吸毒的情形『嚴重』與『非常嚴重』的共佔7.8%，與去年同期調查結果(8.2%)無顯著差異。此外，針對台灣民眾對目前政府防治毒品工作滿意度方面，調查結果發現67.8%的受訪者表示不滿意。因毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法得知毒品犯罪之全體面貌，仍需要其他方面之毒品監測與盛行率調查才得以補足之。此外，眾所皆知毒品犯罪具有「一人吸毒、全家受害」之效應，因此本中心認為這樣的數據顯示台灣目前的毒品問題，仍然具嚴重性，值得政府各相關部門來持續努力防治。
（二）死刑存廢議題

關於死刑與死刑犯處置的議題，59.4%的民眾完全不同意廢除死刑，與去年同期（55.8%）相較明顯上升。31.2%的民眾表示「基本上不贊成廢除死刑，但如有配套措施願意考慮」比去年同期也有上升趨勢(27.5%(31.2%)。將兩者相加，高達90.6%民眾目前反對廢除死刑。6.9%的民眾「基本上贊成廢除死刑，但需要有配套措施」，比去年同期成長1.9%（5.0%(6.9%）。2.5%的民眾「非常贊成廢除死刑」，比去年同期下降0.1%（2.6%(2.5%），無明顯差異。101-103年調查結果發現民意從完全反對廢除死刑漸漸有轉變的趨勢，呈現將在有配套措施下，可進一步考量廢除死刑的想法。但近期調查（103-105年）又有所彈跳情況，值得繼續觀察。統整來說，在現行法律規範下，我國並無設計死刑之配套措施，因此絕大多數的民眾基本上仍傾向不同意廢除死刑的意向，但是應留意三成左右的民眾會針對配套方案有無採取願意考慮的態度。死刑對於治安改善及嚇阻之效能是學者激烈討論的議題，並無法透過民意調查結果證實或作為死刑存廢之依據，在此部分仍需要更多長期資料佐證及科學、嚴謹的分析，本研究僅作為民意反應結果，並不抱持特殊立場。
（三）校安議題

本中心首次針對政府校園安全維護滿意度進行調查，民調結果發現50.4%的受訪者表示滿意，而認為不滿意的民眾占49.5%。調查結果顯示，滿意與不滿意的民眾皆約占半數，在此校安維護議題上並無明顯的民意傾向。實際上，校安通報事件依照校園安全及災害事件通報作業要點包括意外、安全維護、暴力與偏差行為、管教衝突、兒童及少年保護、天然災害事件等等，本調查無法針對細項逐一進行詢問，僅能作為概括的民意反應，提供相關校安維護單位參考。
（四）恐怖攻擊議題
適逢台鐵松山車站爆炸案，本中心延續104全年度調查，詢問民眾擔不擔心台灣會遭受到國際恐怖份子的攻擊，結果發現51.5%的民眾表示擔心，與前次調查相比明顯上升(46.2%(51.5%)，且比例超過五成。事實上，恐怖攻擊定義具有明顯政治目的、意識形態等特定屬性，松山車站爆炸案並非屬於恐怖攻擊類型，但由於爆炸案發生與本調查電訪時間相近，因此可能民眾也受到該事件一定的震撼與影響。

四、民眾犯罪被害情形與嚴重性

長久以來竊盜與暴力犯罪，一直是警政單位評量社會治安良窳的重要指標，竊盜犯罪歷年來皆為我國刑案之最大宗，暴力犯罪向來最讓民眾感到恐懼，而詐騙犯罪為目前最受民眾關注、也為困擾民眾最大之新興犯罪。在本次調查中發現，竊盜犯罪被害盛行率為5.1%，比去年同期增加0.8%(4.3%(5.1%)，但無顯著差異。在民眾或家人實際曾遭受暴力犯罪方面，盛行率略有下降，與去年同期無顯著差異（1.9%(1.1%）；在詐騙犯罪方面，曾遭受過詐騙犯罪的比例為2.6%，較前次同期調查比例下降1.8%（4.4%(2.6%）。從101全年度開始，民眾對於政府防制詐騙犯罪滿意度約維持五成左右，顯示政府治安相關機關對於詐騙犯罪的防制方面已經獲得民眾穩定的肯定情形，惟近期有下降趨勢，需重視詐騙滿意度未來走向。觀察整體被害盛行率趨勢，有關民眾最直接之詐騙、竊盜、暴力犯罪皆擁有被控制住之穩定情勢，值得給予相關治安部門鼓勵與支持。值得注意的是，大部分之詐騙被害金額皆集中於10萬以下（65.7%）。顯示政府相關機關對於犯罪額度規模小型的詐騙案件，仍須特別注意防範及積極遏止。

五、民眾遭受犯罪侵害後之反應情形

本次調查發現民眾受到犯罪侵害後，報案的比例與去年同期顯著提升7.5%（56.8%(64.3%），約六成四左右之被害民眾會前往報案。此外，調查中也顯示民眾報案後，有43.4%民眾表示對警察機關處理態度滿意，與去年度同期相比(45.9%)，降低2.5個百分點（45.9%(43.4%）。由於報案的人數數量並不多（91名），因此並不足以進行整體推論。此部分調查結果，僅供警政單位參考。

伍、研究建議

本研究之發現與結論對於政府及執法單位改進社會治安、提升民眾生活安全，及民眾對治安滿意度具有重大意義。根據本次調查結果提出以下數項建議供參考：

一、我國傳統犯罪狀況呈現穩定控制的狀態，但仍應持續關注
內政部警政署統計
指出，105年1-6月全般刑案發生數共14萬5,722件，較上年同期減少3.35%；破獲率93.9%，較上年同期上升1.32個百分點。「竊盜」案發生數2萬8,824件，占刑案總數19.78%，較上年同期竊盜案減少19.47%。「暴力犯罪」發生數880件，較上年同期減少5.68%，破獲率103.07%，較上年同期降低0.47％。就本調查顯示，自98年開始竊盜、暴力犯罪確實呈現下降趨勢，而竊盜、暴力之被害盛行率較去年同期調查結果皆無顯著差異。由此可知，竊盜、暴力犯罪確實有被控制，顯示近年來我國傳統犯罪被害狀況呈現某種程度的穩定下降及已良好控制之趨勢。
二、政府應持續積極防制詐騙犯罪

本次調查結果顯示民眾曾遭受過詐騙犯罪的比例為2.6%，較前次同期調查比例下降1.8%。詐騙犯罪於近年受到穩定控制，顯示近年在警政署建立之「165反詐騙諮詢專線」與宣傳策略逐漸控制住詐騙犯罪的情況。但因新興詐騙手法翻新，仍待進一步積極宣導與偵查。除此之外，由警政統計通報
可知，105年1-6月「詐欺」案發生數10,757件，占刑案總數7.38%，較去年同期增加9.01%，其中增加數量明顯之案件類別為「解除分期付款(ATM)」、「假冒名義」及「假網路拍賣(購物)」詐欺等方式。同時，詐欺犯罪之破獲率90.82%，較去年同期上升5.25%。
破案率增加顯示警政署持續辦理多元化偵防措施，強調從強化預防詐欺犯罪宣導著手，透過跨部會會議及與業者研商，要求電信、網路通訊、遊戲點數等業者強化安全管理機制，並建立智慧型手機惡意程式攔截機制，協請國家通訊傳播委員會要求各電信業者(固網及行動通訊)阻斷惡意程式竊取民眾手機資訊，即時阻斷詐騙犯罪案件。刑事警察局曾透過與大陸及東南亞等國共同合作，積極打擊跨境犯罪，尤其在電信及網路詐欺之犯罪案件防制上將持續推動。如此一來，利用「問題導向」的警政策略應用，針對新興的詐騙趨勢有效率的利用最合適、具關鍵作用的宣導方式發掘問題、處理問題，藉此有效的減少民眾受騙機會。因此本研究認為在政府治安單位投入大量的人力、物力、資源下，政府對詐騙犯罪的重視以及努力擁有較佳的控制作用，但隨著詐騙集團的手法更新，兩岸共同打擊犯罪之機制停擺，而面臨挑戰。因此，本中心建議政府仍應持續努力，持續落實跨部會合作，強力執行各項詐騙犯罪預防措施與宣導作為，防止新興詐騙犯罪蔓延與危害。

三、掌握毒品發展趨勢，強化反毒的跨部會防治作為
在毒品犯罪問題方面，警政統計
指出，105年1-6月「毒品」查獲2萬5,166件，占全般刑案17.27%，較去年同期增加12.23%。近期警政署加強毒品查緝工作，透過「全國同步查緝毒品專案行動」，同時斷絕供給及降低需求面，並採取「加強臨檢查察易涉毒場所」等熱點稽查工作，使得毒品查緝案件量增加，防制毒品成效相當明顯。透過本中心調查結果得知，約7.8%左右民眾認為其親朋好友及鄰居吸毒問題嚴重，長期的趨勢觀察下，比例相當穩定。然而，相較之下，高達67.8%的受訪者表示不滿意政府防治毒品工作的作為，因此毒品防治仍值得有關單位的重視與關注。因毒品犯罪容易衍生其他相關犯罪且隱匿性高，因此透過電話訪問較無法掌握毒品犯罪之施用特性、頻率、種類等流行特徵，仍需要其他方面之毒品監測與盛行率調查才得以補足之。本中心建議政府相關單位應投注更多資源於去毒、緝毒、戒毒與防毒監測等四個層面的治安作為，並持續針對毒品犯罪進行快速之大數據分析、全面監測與預警調查，以及關注青少年藥物濫用預防教育，以有效掌握毒品施用、濫用之流行病學特性及使用型態，做好預防宣導之工作。

四、民眾對於司法公信力之觀感仍偏低，但略有回溫跡象：首長應善盡督導，並檢討法官評鑑制度

雖然大部分民眾對於司法公信力之觀感持續不佳，但法官公平公正的信任度與前次調查相比略為上升1.4%（15.4%(16.8%），檢察官之公正性信任度更是近七年來首次突破三成，與去年同期相較顯著提升（28%(30.6%）。法務部新任台北地檢署檢察長曾指出檢察官處理案件應具備同理心、親近人民、有效打擊犯罪等這三要素，可見檢察系統已開始注重民眾對於司法公信力之觀感。因此，本中心期許各刑事司法機關首長能持續善盡督導之職，所有刑事司法體系的公務人員必須更加謹慎其言行及廉潔自持，並且能善加運用同理心，與人民多加溝通。本中心相信秉持司法公信力和同理心處理案件並不衝突與矛盾，而是具有相輔相成之效益。倘若大部分民眾瞭解司法也感受得到司法官對於自己的同理及關心，則整體社會對於刑事司法體系之信賴度將可應然提升，民主法治之基礎也相形穩固。

五、多數民眾仍支持死刑，死刑執行議題應謹慎處理、持續尊重不同意見
101-103年民意從完全反對廢除死刑漸漸有轉變的趨勢，呈現將在有配套措施下，可進一步考量廢除死刑的想法。但近三年調查（103-105年）又有所彈跳情況，顯示民意對於死刑的存廢意向變化不定。廢除死刑意向可能隨著社會重大案件之發生及新聞媒體大幅播報而變化，尤其在今年初連續又發生內湖隨機殺人、松山車站爆炸等重大案件後，更可能激發大眾對於犯罪者之同仇敵愾，影響死刑之支持意向。

誠然，死刑的支持或反對雖然可能受到重大案件之影響，但無論如何，在現階段無配套措施下，整個台灣社會仍呈現趨向於反對廢除死刑。本調查認為死刑執行、廢除死刑等敏感議題應謹慎處理，因此相關政府機關應持續舉辦公聽會傾聽民意及尊重不同意見，並投注資源在建立一個公平、公正、公開的平台讓雙方意見可以進行交流對話、交換意見，讓民眾對於死刑的意義、目的與功能有更深一層的思考。

六、政府應加強整頓貪瀆及強化肅貪作為

對於政府整頓貪瀆成效的滿意程度，前三期調查皆高達八成二左右，本次調查發現台灣民眾對目前政府在防治貪瀆案件的滿意度比起去年同期調查有顯著上升(18%(23.6%)，但仍有超過七成的民眾表示不滿意（76.4%）。本中心肯定執政當局對於改革公務人員肅貪之決心，建議廉政署持續努力，與偵辦中案件與檢察官建立良好聯繫模式，針對違法案件建立預警、篩選機制先期過濾，有效及早遏止不法採購或收受賄賂、回扣之行為。由於貪瀆犯罪為結構性犯罪，涉及公務機關及國營事業，其相關公共建設營造事業之品質攸關百姓性命安危，不容小覷，建議廉政署和其他執法機關(檢察署、調查局等)與法院建立良好之協助與合作以展現效能。

七、社會安全網應重視公共場合之犯罪被害應變宣導、勿輕忽恐怖攻擊對台灣的威脅
廣義來說，因個人某些身心理因素或動機而在大眾運輸或公共場合進行攻擊，都屬於廣義恐怖攻擊，如鄭捷殺人案、松山車站爆炸彈案等。本調查發現51.5%的民眾擔心台灣會遭受到國際恐怖份子的攻擊，且比例超過五成。同時，台灣也欠缺反恐相關法律及因應措施規劃，一旦發生大規模恐怖攻擊恐怕無法有效即時因應。因此建議政府除強化公共運輸場合之維安佈署，更應教育民眾於人潮來往之公共場合、大眾運輸工具上之防恐宣導，培養民眾反恐意識及自我保護措施，以利民眾於發生大規模恐怖攻擊、隨機殺人時，能當下選擇最好的應變及保命手段，有效降低民眾傷亡情形。
�警政統計通報，105年第30週


�警政統計通報，105年第30週


�警政統計通報，105年第30週





1
PAGE  
2

